

环球热点

俄菲首次军演剑指谁?

本报记者 严瑜



图为正在菲律宾访问的俄罗斯大型反潜舰。

来源:环球网

美国的盟友要和美国的对手搞联合军演了。这个消息聚焦了全球目光。1月3日,正率舰队在菲律宾访问的俄罗斯太平洋舰队副司令、海军少将爱德华·米哈伊洛夫表示,俄菲两国将于近日举行反海盗和反恐联合演练。如果顺利进行,这将是俄罗斯和菲律宾海军的第一次联合军事演习。此外,邀请俄海军访问,向俄采购武器,菲律宾近来与俄罗斯在军事合作上颇为热络。

你来我往 打得火热

最近,菲律宾与俄罗斯的军事合作可谓大踏步前进。

俄新社4日报道称,俄罗斯驻菲律宾大使伊戈尔·霍瓦耶夫日前透露,俄准备向菲律宾供应现代化武器,其中包括飞机、直升机和潜艇。“不是二手武器,而是最新式武器。”伊戈尔·霍瓦耶夫强调。

菲律宾国防部长德尔芬·洛伦扎纳在去年12月访问莫斯科后也表示,菲军方考虑从俄罗斯采购狙击步枪。

与此同时,俄罗斯海军一艘反潜驱逐舰和一艘补给舰正在马尼拉进行友好访问。俄罗斯太平洋舰队副司令、海军少将爱德华·米哈伊洛夫表示,在这次从1月2日开始的为期6天的访问中,俄方会向菲军方展示这两艘军舰携带的大量装备。

据悉,这是俄罗斯军舰第三次访问菲律宾,也是菲律宾总统杜特尔特上任以来的第一次。“在菲律宾总统杜特尔特与美国拉开距离之后,俄罗斯的两艘军舰罕见地在菲律宾停靠。”法新社如是称。

除了武器订单和俄军访菲之外,更为引人注目的是俄菲双方即将展开的联合军演。法新社援引爱德华·米哈伊洛夫的话称,这次已在计划之中的联合军演将以打击海盗和恐怖主义为主。

这让人不难联想到菲律宾与“老大哥”美国举行的“最后一次军演”。去年10月,美菲两栖登陆联合军演在马尼拉举行。几乎同时,上任不久的杜特尔特宣布将很快终止与美国进行联合军演。当时还有消息称,菲律宾向俄罗斯采购武器的初步清单已经制定完成。而在此之前,俄罗斯从未向菲律宾提供过任何武器。

一直以来,菲律宾的军演合作伙伴都是美国这一传统盟友以及日本、澳大利亚等西方国家。这一次,菲律宾为何调转方向,与俄罗斯打得火热?

菲求独立 俄寻突破

“无论对俄罗斯还是对菲律宾而言,这次军演都是不打寻常牌。”中国社科院东南亚研究中心副主任许利平在接受本报记者采访时分析称。

菲律宾的心思不难揣测。自去年6月上任以来,新任总统杜特尔特就一直高调地大幅调整对外政策,试图减少对美国的依赖。在追随美国几十年之后,菲律宾越来越意识到,自己在这对同盟关系中,更多的是扮演一个地位不平等的“小兄弟”角色。要谋求自身利益,必须更加积极主动地在大国之间周旋。

去年11月,俄罗斯卫星新闻网就报道称,杜特尔特表示,如果有资金的话,菲律宾愿意购买俄罗斯武器。“将来我们有可能与欧盟和俄罗斯就武器交易打交

道,因为美国似乎取消了向菲律宾供武的订单。”

这次联合军演同样不例外。“从某种程度上来说,此次与俄罗斯举行军演,正是要向美国展现杜特尔特政府坚持独立外交的坚定决心和意志。”许利平指出,现在是美菲关系的窗口期,杜特尔特政府与奥巴马政府已有不少过节,而美国候任总统特朗普即将上台,在这个关键的时间节点,菲律宾邀请俄军舰来访,甚至举行联合军演,实际是将此举作为对美国施压的一张牌,以此展现未来希望更多开展独立自主外交的强烈意愿。

在身陷欧美战略围堵的俄罗斯看来,现在同样是一个很好的机会窗口。去年12月,俄罗斯外交部副部长莫尔古洛夫在接受俄新社采访时就曾表示,俄罗斯把菲律宾视为亚太地区有前景的伙伴国,并准备帮助菲律宾加强防御能力。

“从2003年开始,俄罗斯一直在寻找自己的外交突破口,其中一个重要的方向就是向东转,加强与东盟的合作。”外交学院俄罗斯研究中心主任高飞向本报分析指出,这次俄菲走近,无论是销售武器,还是联合军演,或是口头表态,其象征意义、政治意义要远远大于军事方面的意义。如他所说,虽然俄罗斯之前也有向其他东盟国家销售武器,但这次是和美国在亚太地区的重要盟友合作,“这本身就是一种重大的变化,是对美国围堵俄罗斯政策的一个重大打击。”

对俄罗斯来说,此次军演达到的最大成功,或许就是让美国的盟友变为自己的朋友。

再建平衡 美受制约

“这不会影响美国对待与菲律宾合作的态度。”俄罗斯卫星新闻网1月4日报道称,美国国务院发言人约翰·柯比3日在被问到如何评论莫斯科和马尼拉不久将可能举行海上军演一事时表示,华盛顿与马尼拉的军事伙伴关系是“重要而全面的”。

美菲关系真将“毫发无损”?许利平并不这么认为。“从奥巴马政府时期开始,菲律宾对美政策就已有调整,并且出现一些紧张。这次俄菲军演,毫无疑问是对这种调整的一种强化。”许利平指出,目前看来,

的代价,其脱欧成本将高达数百亿美元。对于欧盟提出的巨额“分手费”,英国表示无法接受。特雷莎·梅的发言人还坚称,政府能在两年内与欧盟达成协议,让英国能够与欧洲单一市场进行贸易交流,并在这个单一市场内部进行运作。

中国人民大学国际关系学院教授王义桅在接受本报采访时表示,就目前状况来看,英国既想脱离欧盟,又想保留其在单一市场的好处,这对于欧盟来说,肯定是不乐意的。如果英国要硬脱欧的话,那么就要重新启动英国与整个欧盟贸易协定的谈判。所以现在看来,英国是“脱了代价很高,不脱也很痛苦”。

需要耗十年 前景很渺茫

然而,即使英国能顺利迎来谈判,英想彻底脱离欧



图为2017年1月3日,菲律宾马尼拉,菲律宾海军指挥官(左)和俄罗斯海军少将爱德华·米哈伊洛夫。

来源:东方IC

对于美菲关系在特朗普上台之后是否会有所改善,杜特尔特更多持谨慎态度,因此他现在更要抓紧与俄罗斯等国拓展务实的合作关系,争取更多与美博弈的筹码。

对于美国而言,坏消息或将不只是菲律宾这块“世袭领地”被人涉足。在未来一段时间内,为了减缓和美国、欧洲等西方阵营战略博弈甚至军事对抗的压力,俄罗斯将继续抓住“向东看”这一突破口,其在亚太地区的军事存在或将不断强化。

专家认为,这对美国未来在这一区域的军事存在和强化是一种对冲,并将在某种程度上形成制约。俄菲此次军演,实际正是对美国试图在亚太地区形成一家独霸局面的打破。

事实上,正在转向的不只是菲律宾。值得注意的是,2017年,作为新一任东盟轮值主席国,菲律宾将主办新一届东亚峰会。按照惯例,美国、俄罗斯作为域外国家都将受邀参加。届时,菲律宾将如何展现其外交能力和手腕,值得关注。分析指出,菲律宾这次与俄罗斯热络,某种程度上体现的也是在新时期、新条件下,整个东盟的大国平衡战略将真正进入务实阶段。“过去,这种大国平衡战略主要体现的是在美国和中国之间寻求平衡,这次把俄罗斯拉进来,或将是东盟的一种新手段。”许利平说。

对此,俄罗斯自然乐见其成。“俄罗斯将进一步利用和东方国家的合作,与西方国家进行周旋。”高飞指出,对于俄罗斯来说,“只要有机会,它就会马上抓住。”

警报:安倍再提修宪

张红

新年伊始,很多人都有宣布“新年决心”的习惯。这是为自己新的一年加油鼓劲、制定目标。但是,有些人的“新年决心”却让世界都不得不皱起眉头。

当地时间5日,日本首相、自民党总裁安倍晋三宣布了自己的“新年决心”:今年将深化对修宪问题的讨论。他说:“日本宪法实施至今已有70年,希望在新时代下,今年能围绕宪法呈现出的新状态等进行深化讨论。”

这并不出人意料。修宪是安倍的夙愿,也是他自第二次当选首相以来一直努力实现的目标。解禁集体自卫权、全面修改武器出口三原则、修宪势力在参议院获得2/3以上席位、高达64%的内阁支持率……事实上,他离这个目标越来越近了。

如今,为了自己的目标,安倍政府更加拼命。此外,安倍政府正使劲浑身解术巩固与美国的同盟。虽然大喊“强大日本回归”,但是安倍深知日本自身实力还远不足以实现他的“小九九”,所以必须抓紧美国这棵“大树”。

不管是违背常规与美国候任总统特朗普会面,还是访问珍珠港展示日美“和解”,都显示出安倍政府生怕在美国新旧总统交接之际,日美之间的纽带变得松散垮塌。

随着1月20日特朗普宣誓就职的日子越来越接近,安倍政府更是忙着和特朗普团队“勾兑”。4日,正在美国访问的日本首相副官河井克行与美国候任总统特朗普的政权交接团队成员举行了会谈。双方一致表示,尽早举行安倍晋三与特朗普的首脑会谈至关重要。

对内,安倍政府则不忘安抚右翼势力。不久前,刚刚结束珍珠港之行的日本防卫大臣稻田朋美参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。这是稻田朋美自担任防卫相以来,首次参拜靖国神社。

作为安倍的“心腹”,稻田朋美的参拜让人心寒。4日晚,日本内阁官房长官菅义伟又在电视节目中承认,事前已知晓此事。这更令人不安。

安倍到访珍珠港之时,曾有分析以为,这至少表面上看起来,是日本在展示对美国的一丝歉意。但是,刚刚离开珍珠港,稻田朋美就钻进了靖国神社。对于那些对日本心存幻想的人而言,这无疑是一记响亮的耳光。

不久前,韩国大学生及市民团体在日本驻釜山总领馆前放置象征慰安妇受害者的少女像,对日韩慰安妇相关协议表达抗议。近日,韩国民众又在这里表演安倍晋三跪在少女像前谢罪的场景。

这是真切切的民间声音。但是,对于这些,安倍政府显然选择了充耳不闻、视而不见。新的一年,军国主义的幽灵还在东亚上空游荡。对于安倍政府,亚洲各国不该存有任何幻想。

据英国外交与公共事务部官网近日消息,英国外交官蒂姆·巴罗被任命为新一任英国驻欧盟大使,接替前一天突然宣布辞职的伊万·罗杰斯。虽然英已火速任命新任驻欧大使,但伊万·罗杰斯的辞职依然引起了外媒的热议。

大使突辞职 谈判引变数

据法国国际广播电台近日报道,距离英国预定启动脱离欧盟程序只剩不到三个月时,英国驻欧盟大使伊万·罗杰斯突然宣布辞职。在日程逼近的时刻,更换驻欧盟大使,这显然不是一件理想的事情。

英国首相特雷莎·梅去年10月宣布,英国将在今年3月底前正式开启脱欧程序。

英国议会“脱欧”委员会主席希拉里·本在接受英国广播公司电台采访时表示,驻欧盟大使“需要把英国政府的

英脱欧: 一场难舍难分的告别

王世雅

观点传达给欧盟(其余)27个成员国,又要如实向英国政府反馈他们的态度。”

“这是需要连续性和经验的时候,因为谈判非常复杂、富有挑战和难度。”欧洲改革中心主任格兰特在接受媒体采访时称。因此,驻欧大使的变动可能会削弱英国政府达成理想脱欧协议的能力。

启动“硬脱欧” 巨额“分手费”

英国《卫报》发表评论文章指出,英驻欧大使的变动意味着英国政府更加倾向于启动一场“硬脱欧”,而英国和其他欧盟成员国通过协商达成折中方案的希望则更加渺茫。

从英国去年公投后,英与欧盟一直处于拉锯战中。有分析称,倘若英国坚持“硬脱欧”的话,会付出巨大

盟也面临着外界巨大的压力。此前,英国广播公司报道称,罗杰斯曾私下里透露说,英国与欧盟的脱欧谈判至少需要耗时10年,甚至更长时间。并且,即使届时能够达成协议,也还需要其他27个欧盟成员国议会的批准,所以协议最终“遭遇失败的概率很大”。

“英国会按谈判计划表来走,但是谈判本身具有很大的不确定性。因为个别国家脱欧没有先例,英国国内反脱欧派可能还要不断地来影响这场谈判。”中国现代国际关系研究院欧洲研究所所长冯仲平在接受本报采访时表示,英国具体跟欧盟怎么谈,是否可以谈判到实质性问题,谈判过程是不是两年就会结束,这些都将成为问题。

此外,今年法国、德国等欧盟主要国家将迎来大选,也为英国脱欧增添了很多变量。“真正的谈判是否能进行下去,还需要德国、法国等国的深度参与。”冯仲平表示。



墨大幅调升油价引民众不满



墨西哥政府近日大幅上调汽油价格引发的社会不满持续发酵。墨政府4日发布消息称,事态已发展为堵路和对加油站及店铺的劫掠。截至目前,共有约250人因此被捕。

图为1月5日,在墨西哥首都墨西哥城,示威者抗议油价上调。

新华社/法新